



## «El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Este mediodía, varias escuadrillas de trimotores han bombardeado objetivos militares en Bilbao

### En las proximidades de Ochandiano se están realizando importantísimas operaciones

#### De Ochandiano y Aramayona, ha huido la población civil

#### LA OPERACION DE HOY, DESDE EL JARINDO

Poco antes de llegar a Salinas, a la izquierda, se toma un camino que va al monte Jarindo. Son dos horas a pie, aunque el cálculo optimista de un labrador amable haya anunciado que el paseo dura solo media hora. Pues bien, subiendo para el Jarindo por allí hemos oído el estruendo de nuestra artillería tirando sobre proximidades del monte Arangio, que hace pareja con el Amboto. Cada dos o tres minutos, fuertes descargas de artillería. Es que nuestra infantería está aproximándose a Ochandiano y el enemigo gasta allí sus últimos cartuchos.

Al alto se llega con dificultades, más que con dificultades, con cansancio; pero bien vale la pena. Porque desde allí arriba, se presencia toda la operación que se está realizando esta mañana, y a la que hay que conceder la importancia que en sí tiene.

Esa operación tiene por vértice el sector Ochandiano-Aramayona. Por una rara contingencia hemos podido enterarnos que en uno y otro pueblo la mayor parte del elemento civil ha buscado refugio fuera.

Parece también que los milicianos no están nada conformes con el curso que están tomando los acontecimientos. Discuten entre sí y culpan a sus mandos del avance que está llevando a cabo nuestro ejército.

Los gudaris dicen que todo lo malo que les está ocurriendo obedece a sus aliados los rojos, que han obligado a Vizcaya a prestar a los mineros asturianos una ayuda que para sí la necesitaba. Los rojos por su parte califican de aldeanos cazurros a los nacionalistas vascos, acusándoles de estar dispuestos a hacerles traición incluso si ven que así pueden salvar sus riquezas algunos plutócratas vizcaínos.

Según parece, Indalecio Prieto continúa siendo el soldador que zurce estas desavenencias.

Pero bien, dejando este tema hablábamos de la operación de hoy, vista desde el Jarindo, donde nuestras tropas no se preocupan siquiera de reforzar demasiado las posiciones porque saben que el paseo no está más que comenzado y que hay que terminar lo con premura.

Del Jarindo, nuestra infantería bajó hacia Ochandiano, y ante este pueblo, como ya hemos dicho, se está desarrollando hoy una lucha dura, en la que, una vez más nuestras tropas están dando alto ejemplo de valor y heroísmo.

Varios aviones nuestros, sin ser molestados en absoluto por la aviación enemiga, han estado hasta mediodía colaborando en la operación; y suponemos que harán un vuelco a la tarde.

**UN ACCIDENTE CON SUERTE**  
Cuando regresamos a Vitoria para tomar camino hacia Mondragón, vemos en él, con el director de la Banda del Regueta de Alava, la madre y otros familiares de un requeté que acaba

de entregar su alma a Dios, en sacrificio voluntario por España. Según nos refieren, el coche, un cuatro plazas pequeño, ha dado varias vueltas de campana, cuesta abajo. Por un verdadero milagro, no sólo no ha habido víctimas, sino que los ocupantes no han sufrido ni el más ligero rasguño.

Pero esa madre atribulada que iba a ver el cadáver del hijo muerto, tiene pintado en su rostro de dolor, el susto tremendo que acaba de pasar.

#### POR LA TARDE, A ELGUE-TA

Mientras en Ullivarri nos facilitaban inmejorables referencias de la operación que se está desarrollando sobre Ochandiano, regresamos a Vitoria para emprender viaje a Mondragón.

Porque hay quien afirma que por allí habrá noticias esta tarde.

Parece que sobre Mondragón ha actuado con alguna intensidad hoy la artillería enemiga, sin lograr otra cosa que producir algunos destrozos sin importancia.

El joven requeté, manchado de sangre la camisa, sacó fuerzas de flaqueza y fué uno de los primeros en entrar en la trinchera enemiga nuevas posiciones.

Se sabe el caso de un jovencito imberbe que ha hecho honor a la gloriosa boina roja, participando en un combate a la bayoneta calada a los pocos momentos de haber recibido un balazo que le producía gran hemorragia.

El joven requeté, manchado de sangre la camisa, sacó fuerzas de flaqueza y fué uno de los primeros en entrar en la trinchera enemiga nuevas posiciones.

El joven requeté, manchado de sangre la camisa, sacó fuerzas de flaqueza y fué uno de los primeros en entrar en la trinchera enemiga nuevas posiciones.

#### 18.000 brasileños víctimas de la más pavorosa sequía

Río de Janeiro.—Diez y ocho mil refugiados, acampados en las riberas del río Jaguaribe, en el interior del Estado de Ceará, se ven amenazados con hambre, debido a la sequía que reina en esta región.

Los refugiados han apelado al Gobierno, recabando un alivio inmediato. Dicen que carecen de comestibles, medicinas y ropa. El ministro de Obras Públicas requirió ayer una apropiación de dos mil contos para hacer frente a esta situación. Ceara se ve afectado casi anualmente por pavorosas sequías, que dejan una estela de muerte en su rastro. Aun las plantas de cactus no pueden vivir en algunas partes del Estado. Para combatir la sequía, el Gobierno está llevando a cabo obras extensas de regadío.

Ha comparecido en el Retén



Ofrecemos hoy al lector este gráfico de nuestro frente, para que siga el curso de las operaciones que tan brillantemente se están realizando bajo la dirección del Ilustre Jefe de las Brigadas de Navarra, general Solchaga.

### Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 1 de abril de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE**  
Quinta División: Ligeros tiroteos y fuego de cañón.  
Octava División: Ligeros tiroteos, habiéndose presentado siete milicianos con armamento.

Sexta División: En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito en el frente de Vizcaya.

Nuestras tropas han seguido el avance batiendo al enemigo victoriosamente y ocupando Gorbea, San Adrián,

Gurrucete y Gurumendi y otras importantes posiciones.

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido extraordinariamente grande, dejando en nuestro poder numerosos muertos, prisioneros, armamento y municiones todavía sin clasificar.

Han sido muchas las familias que hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente.

División de Soria: En el frente de Guadalajara las fuerzas nacionales han rectificado nuestras líneas a vanguardia ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

División de Avila: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR**  
En el sector cordobés un intento de ataque enemigo fué duramente rechazado.

La aviación roja bombardeó la población de Córdoba, especialmente el Hospital militar, causando algunas víctimas.

En los demás sectores sólo algunos tiroteos.

Salamanca 1 de abril de 1937.— De orden de S. E., el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

presenciábamos la escena, añagada a ella.

Al ser evacuado al Hospital, con mucha fiebre, rogó a quienes le llevaban que le dejaran besar la bandera que acababan de colocar en el alto de la posición.

De estos casos se están produciendo numerosos.

Hoy hemos visto abrazarse a un moro y un soldado andaluz, que varias veces han luchado unidos en primera fila. El moro le decía:

—Tú ser muy valiente. Mi querer luchar siempre contigo.

El soldado respondió:

—Más valiente eres tú.

Y luego, dirigiéndose a quienes

presenciábamos la escena, añagada a ella.

—Ya quisieran tener los rojos tropas de choque como las nuestras.

Alguien le objetó:

—Pues bien se defienden.

—Sí, se defienden como gato tripa arriba; pero es cuando están en el alto de los montes, protegidos por los sacos terrosos. Y cuando ya nosotros arriba, se ven copados. Pero en cuanto los cogemos, casi todos dicen lo mismo; que ellos luchaban a la fuerza y que querían pasarse a nuestro lado.

**BOMBARDEO SOBRE BILBAO**

Esta tarde, poco después de las

dos, han hecho su aparición sobre Bilbao doce trimotores nuestros, escoltados por varios cazas.

Acababa de comenzar la segunda emisión del diario "Alas", de Radio Bilbao.

El locutor, visiblemente emocionado, ha dicho por el micrófono:

—Un momento, señores. Y al cabo de unos minutos de pausa ha añadido:

—Hemos suspendido momentáneamente la emisión porque están sonando las sirenas de alarma. En cuanto pase el peligro, reanudaremos nuestro diario hablando

Pero no lo han reanudado. Solo después de unos diez minutos

han colocado varios discos de gramófono, sin duda para levantar un poco el espíritu de los radioescuchas bilbaínos.

Al suspenderse la emisión, el locutor estaba diciendo que en el frente de Aramayona-Ochandiano, "EL ENEMIGO ESTABA PRESIONANDO FUERTEMENTE, HACIENDO GALA DE GRANDES ELEMENTOS DE COMBATE".

Por noticias particulares sabemos que nuestros trimotores han bombardeado con gran eficacia varios objetivos militares de Bilbao, regresando luego a sus bases sin novedad.

La aviación enemiga ha brillado por su ausencia.

EN VILLARREAL  
Hemos estado en Villarreal. No hay allí novedad con relación al día de ayer.

Nuestras baterías han estado largo tiempo disparando sobre las líneas defensivas del enemigo, intensificando el ataque a eso de las doce.

El estampido de nuestros cañones era constante.

Podemos afirmar que una batería enemiga que intentaba hostilizar nuestras líneas ha sido acallada por el fuego de nuestras piezas.

Por lo demás, en Villarreal se ha previsto ya todo para el momento en que la bifurcación que existe a su entrada se pueda emplear, no sólo hacia un lado, sino también hacia el otro.

Y parece que pronto habrá huellas de coche en el ramal no empleado desde el 18 de julio.

ZALAPARTAS.

### Lo que dice el cronista oficial de las actividades en el frente de Alava

#### El enemigo retrocede en desorden, al fracasarle unos contraataques

El Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo envía el siguiente despacho telegráfico:

Vitoria 1, a las 19 horas.—La noche y última transcurrió con entera tranquilidad en todas las posiciones que ayer ganamos al enemigo, muestra inequívoca de la dureza del castigo que sufrieron.

El día de hoy amaneció lluvioso y desapacible con fuertes rachas de viento y nubes tan bajas que impidieron durante toda la mañana actuar a nuestra aviación, que no obstante las malas condiciones climatológicas se lanzó en la tarde a la atmósfera, batiendo al enemigo en sus posiciones.

Hoy como ayer la aviación enemiga, que hasta hace dos días castigaba poblados indefensos de esta región, no ha hecho acto alguno de presencia. A media mañana cuando nuestras columnas se dispusieron a proseguir su avance, el enemigo, que durante la noche recibió refuerzos, contraatacó algunas de las posiciones que ayer perdiera, pero fué batido y no tardó en retroceder en desorden.

La noticia cumbre de esta jornada militar se expresa sintéticamente de este modo: hoy han quedado limpios de la presión enemiga los pueblos de la provincia de Alava, es decir, que en sólo dos jornadas victoriosas se ha logrado el objetivo que se perseguía, al descongestionar totalmente el frente de Vitoria, y con más precisión añadiré ahora que hemos seguido conquistando posiciones tácticas al enemigo, siempre en plena montaña y siempre en escaladas inverosímiles en que nuestros soldados han puesto de relieve no ya su valor y acometividad, sino su formidable entrenamiento y fortaleza física. Por sorpresa se ocupó esta mañana Gorbea, posición situada a 1.475 metros de altura; también se han tomado San Adrián y Murumendi, montañas de la región de Ochandiano. En Murumendi tenía posición de base con grandes dispositivos de armas, víveres y municiones; todo ello y gran número de prisioneros han caído en nuestro poder, no sin tener que vencer la resistencia lógica que opuso el enemigo que no quería perder esas posiciones que constituyen la defensa de Vizcaya. En otros sectores de este frente también se ha avanzado y conquistado posiciones que desconozco a la hora de telegrafiar. ¡Alava por España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército libertador! ¡Viva Franco!

### Agrupación Escolar Tradicionalista

Todos los afiliados y afiliadas que todavía no lo han hecho, deberán presentarse en las oficinas de esta Agrupación (Plaza de España, 27, tercero), de 7 a 8 de la noche, antes del próximo domingo, día 4.

### Barcelona reconoce los ataques nacionales en Vizcaya

Barcelona, 31.—Las fuerzas "facciosas" atacaron hoy en Vizcaya los sectores de Lequeitio, Ochandiano, Aramayona, Orduña, Asensiomendi, Albertia, Chindurri e Izemendia.

En todos los frentes se oye in-

tense cañoneo y fuego de ametralladoras.

N. de la R.—Esta noticia, dada por la emisora roja de Barcelona, es altamente significativa. Y ya se sabe lo que significa en el lenguaje rojo la palabra "atacar".

### Los periodistas en nuestro frente

Se encuentra en Vitoria el ilustre cronista de guerra don Fernando Ors, que esta misma mañana ha salido para el frente acompañado del enviado especial

de "La Voz de España", señor Del Río, y de nuestro director. Don Fernando de Ors publicará en PENSAMIENTO ALAVES algunos de sus reportajes de guerra.

COMENTARIOS LOCALES

Obra Nacional Corporativa

V. Dentro del sistema general económico y social que propugna, la Obra Nacional Corporativa establecerá como reivindicaciones esenciales, a las que habrá de ajustarse toda contratación sobre trabajo, las siguientes:

El jornal normal vital suficiente para cubrir las necesidades de un nivel mínimo de vida; el salario familiar, que modificará el anterior; los seguros de accidentes, defunción y paro, atendidos y resueltos por la propia organización corporativa de cada localidad o de cada región, procurando evitar la interposición de Compañías de Seguros. Las organizaciones corporativas responderán a sus obreros de una parte mínima de su jornal para los casos de paro; y tendrán derecho a exigirles, por el mismo, una cantidad también mínima de trabajo en obras de interés para la colectividad, la industria y la nación, de tal modo, que el jornal no falte nunca, que no se dé en balde y que este deber de seguridad y de asistencia se traduzca en obras útiles a la comunidad.

Para lograr de momento la reconstrucción nacional en todos los órdenes y conseguir luego la realización de las obras y empresas colectivas en las que se cifren el espíritu y la capacidad de los pueblos, procede movilizar por el Estado, o con su aprobación, aquellos trabajadores sin ocupación y las máquinas o utensilios sin empleo de empresas o patronos, dando a unos y a otros lo indispensable para el mantenimiento de aquellos y para el entretenimiento y amortización de maquinaria y útiles de trabajo. Con el jornal de mantenimiento se tendrán preferentemente en cuenta las necesidades familiares del obrero.

Los sindicatos y organizaciones de la Obra Nacional Corporativa se dedicarán a la magna tarea de organizar y reivindicar los oficios, artes y profesiones, con estadísticas y estudios sobre su situación, establecimiento regular y eficiente de sus enseñanzas en el seno de los mismos, clasificación y restablecimiento de jerarquías, organización garantizada de las colocaciones en empresas y centros del ramo y cuantos demás medios le dicte su celo.

La dignificación del trabajo y su elevación por la incorporación al mismo de una inspiración moral y artística, sólo así podrá lograrse.

La Obra Nacional Corporativa rechaza la idea de la ciudad dividida en barrios pobres y ricos, dividida en barrios pobres y ricos

«CANTABRIA»

Sociedad Anónima de Seguros

Por acuerdo del Consejo de Administración, en cumplimiento de la orden del primero de febrero del corriente año, de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, ha establecido su domicilio social en SAN SEBASTIÁN, calle de Garibay, número 22, donde sigue realizando normalmente sus operaciones y haciendo honor al cumplimiento de sus compromisos.

Delegado en Vitoria y su provincia: Don Antón del Campo Ruiz, calle Castilla, 35.

¡SASTRAS!

necesito con urgencia oficial de sastré. CONFECCIONES MURO General Alava, 9

burgueses o proletarios, de lujo y de miseria. La hermandad nacional aconseja una proximidad de hogares que permita el trato y el conocimiento, sin mantener la mejora de las viviendas obreras con carácter proletario sino hasta donde lo permitan las posibilidades económicas del país, de tal modo, que las ciudades y concentraciones urbanas no puedan seguir siendo lugares de lujo y miseria, de holganza y desamparo, de burocracia estéril y de hacinamientos anónimos.

En las actividades económicas en general, la Obra Nacional Corporativa tanto como protegerá las de producción en cualquiera de sus formas, tratará de ir eliminando las especulativas y de mediación, y de reducir las de cambio a los límites indispensables, especialmente en seguros obreros, casas baratas, etc.

Los casos de conflictos, cuando por excepción se produzcan, tendrán solución fácil y rápida en el seno de la misma organización corporativa, local y regional, y siempre habrá la garantía suprema de la justicia impuesta por un Estado plenamente nacional, cuyas bases orgánicas son las Corporaciones o los organismos previos a las mismas.

Un pobre diablo

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra, los siguientes:

José Luis Díaz de Acebedo, Felipe Laconcepción y Lucio Compañión, en la séptima Compañía de requetés de Alava, en el frente de Orduña.

Federico Angulo y Federico Ibarrola, soldados, del Batallón Montaña Flandes número 5, de la 12.ª Compañía.—Vitoria.

Laureano Fz. de Pinedo, cabo, en ametralladoras del segundo Batallón; Benito Dz. de Tuesta, tercera Compañía del segundo Batallón; Aquilino Ochoa Retama, primera Compañía del primer Batallón, y Francisco Marañón y Marañón, octava Compañía, pertenecientes todos el Batallón Flandes número 5. Vitoria.

Benjamín López, Silvino Ortiz y Eladio Alejos, legionarios de Albiñana, en Murguía (Alava).

Pablo Martínez, sargento, del Regimiento Infantería San Marcial número 22, 26 Compañía, en Betolaza.

Luis María de Loyarte Tourmán y Fernando María de Loyarte Tourmán, en el Tercio Oriamendi, primera Compañía, en Mondragón.

Felipe Zorraquino y Benito Diez, sargentos, Eliseo Freire, cabo, Emilio Briongos, Mariano Franco y Eñías Plágaro, soldados, del Regimiento Infantería San Marcial núm. 22, 15 Compañía, Ametralladoras, en Gopegui.

Valeriano Martínez Sancho, Valeriano Salazar Marigorta y José María Rodríguez Orive, requetés, de Transmisiones, destacados en Unzá. Frente de Vizcaya.

José María Miguel, guardia civil, en la cuarta Compañía de Fa

Como disolvente del ácido úrico y antiséptico de las vías urinarias no tiene rival.

Urosolvina

Pesetas 6,30 frasco, en todas las farmacias.



GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

Don Julián Abecia y señora han hecho entrega de su cuota mensual y voluntaria de 50 pesetas para la Suscripción Nacional. Don Julián Andrés, de Maestu, ha entregado una moneda de oro de 10 francos con el mismo fin.

Para el Movimiento Nacional

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Doña María Alvarez, 10 pesetas.

D. Francisco Gorospe, obrero de Salvatierra, (2.ª entrega), 15.

En el Banco Hispano Americano:

R. L., 5 pesetas.

En el Banco de España:

Don Andrés Estrada, Santa Cruz de Campezo, 25 pesetas.

F. A., 100.

En el Banco de Vizcaya:

Don M. D. A., 15 pesetas.

Don José María Maíz en representación de su madre doña Basilia Alonso, 150.

En la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria:

Don Lorenzo García, 5 pesetas.

Don Inocente Muñoz (octava vez), 25.

Don Manuel Pinedo, 5.

Don Marcelino López de Armentia, 5.

En el Banco de Bilbao:

Hermanos del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, 450 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior, 1.087.670,85 pesetas.

Recaudado días 23 al 29, pesetas 810.

Total, 1.088.480,85 pesetas.

Vitoria 30 de marzo de 1937

—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Anuncios telegráficos

SE VENDE O ALQUILA chalet, sito en la Zumaquera, con huerta y gallineros. Informes: Caja de Ahorros Municipal.

ALQUILO gabinetes con o sin pensión.—Informes en esta Administración.

SE CEDEN dos gabinetes con derecho a cocina o para dormir. Informes en esta Administración.

lance del capitán Miranda, en el frente de Eibar. Elgoibar.

Pedro Pineda, teniente, Silvano Serna, Serafín Abad y Francisco Carpintero, sargentos, Pablo Martínez, Ernesto García, Armando Mera, Marcelino Casasola y Antonio García, cabos, y Manuel Santos, soldado, pertenecientes al Regimiento Infantería San Marcial núm. 22, en Escoriaza, Frente de Gipuzkoa.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 3 de abril de 1937.

Primera Compañía. (Noche):

—Jefe, don Fernando de Casas. Quinta Sección.—A las 9,30.

Primer Grupo de la Segunda.—A las 8,30.

Imaginaria.—Sexta Sección y Segundo Grupo de la Tercera.

Segunda Compañía. (Día):

—Jefe, don Luis de la Lombana. Segunda y Tercera Secciones.

Imaginaria.—Primera Sección.

AVISO DE INTERES

Se recuerda a todos los Milicianos que no lo hayan verificado, que el próximo día cuatro expira el plazo para la renovación de Juramento, obligación que alcanza a todos en cualquier situación que se encontraran incluso los que estuvieran rebajados para el servicio o con permiso. Los que no cumplan con este requisito dentro del plazo reglamentario causarán baja sin derecho a reclamación alguna. Vitoria 2 de abril de 1937.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy:

Corresponde prestarlo al grupo número segundo.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones C H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones I, J, del repetido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número tercero.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga.

Advertencia.—Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

“Electra Hijos de Heredia” (Genevilla)

Domicilio Social, Salvatierra (Alava)

En virtud del artículo once de sus estatutos, se cita a Junta General Ordinaria, para el día 13 de Abril próximo a las cinco de la tarde en su domicilio social, para aprobar la memoria, balance y reparto de dividendo.

Salvatierra 31 Marzo 1937.—El Presidente, Isaac Múgica.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

De Vera de Bidasoa, don Julio Arteche y Villabaso.

—De Laguardia, don Alvaro Gortázar y Manso de Velasco.

NOTAS TRISTES

El templo parroquial de San Miguel Arcángel se ha visto en la mañana de hoy concurrido por deudos y amistades que asistían a los solemnes funerales en sufragio del alma del capitán de Infantería del Batallón de Flandes, don Esteban Martínez de Luna, que encontró muerte gloriosa luchando por la causa de Dios y de España en el frente de Villarreal el pasado miércoles.

Este bravo militar había sido ya herido en el frente de Anguiozar, dando su generosa sangre por la redención de su pueblo. Renuesto de su herida volvió al frente de sus soldados a los campos de lucha y en ella ha encontrado la muerte heroica y ejemplar.

Pundonoroso militar, querido de compañeros y súbditos, dejó entre todos nosotros muy buenos recuerdos.

A su desconsolada esposa doña Arsenia Pilar y Peñiña, hijos y demás familiares les enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

—También en el frente de Villarreal ofreció su vida a Dios, muriendo por la Patria, el teniente del Batallón de Montaña de Flandes don Antelmo Casado y Martínez.

A las once, y en la iglesia de San Miguel, se han reunido sus familiares y amigos para impear del Cielo el descanso eterno de su alma.

A nuestros lectores y amigos rogamos tengan para él un piadoso recuerdo.

Muy de veras nos asociamos a dolor porque en estos momentos atraviesan sus deudos, en especial su desconsolada esposa doña Nieves Sarralde; hijas María Consuelo, María Rosario y María Araceli; padres políticos don Julio Sarralde y D.ª Consuelo Ayala; hermanos don Pedro, don Leandro, doña Celsa, doña Juliana y don Heliodoro.

—A las doce y cuarto de la tarde de hoy han sido conducidos a su última morada los restos

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, melos de teatro.—Lupas, etc., etc.—Prismáticos y Ge-

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Sábado 3.—Santos Sixto, papa, Pancracio, obispo, Evagri, Benigno, Ulpiana, Agape, vírgenes, mártires, Ricardo, obispo; Niceto, abad; Benito el Negro, O. S. F.

PARROQUIA DE SAN VICENTE

Via Crucis por España

A las siete de esta tarde, a continuación del Santo Rosario, se rezará solemne Viacrucis por España.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Día semanal de rogativas por España

Sábado, día 3 de Abril, a las siete de la mañana en la Parroquia de San Miguel hasta la de San Pedro.

A las siete de la tarde rosario y Salve cantada ante la Virgen Blanca.

—0—

Preces a la Virgen Blanca por España.—Durante la misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca se reza el Santo Rosario por el triunfo de nuestro Ejército sobre los enemigos de la Fe y de España y a continuación se practica un breve Via Crucis.

PARROQUIA DE S. PEDRO

Todos los días se reza el Santo Rosario, cada cuarto de hora, en la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar, ofrecido por España.

EN EL CARMEN

Mañana a las seis y media, Misa cantada y por la tarde, a las siete, después del Santo Rosario, solemne Salve.

ADORACION NOCTURNA

Celebrarán en la Iglesia de San Vicente Mártir los turnos primero «Virgen Blanca» y sexto «Virgen del Carmen» su función eucarística en la noche de hoy, que cubrirán ambos turnos su Vigilia reglamentaria del mas de abril.

Mañana, sábado, el turno 9.º «Asunción de la Virgen».

EN LAS BRIGIDAS

La Cofradía del Via Crucis de la Iglesia de este Monasterio,

mortales de la señora doña Justa Antón Alonso, viuda de don Cosme García.

Un acompañamiento muy numeroso figuraba en el fúnebre cortejo, muestra inequívoca de las muchas amistades con que en vida contaba la finada.

También se verán muy concurridas las solemnes honras fúnebres que en sufragio de su alma se dirán en la parroquia de San Vicente Mártir mañana sábado, a las diez.

Testimoniamos nuestro pésame y sentimiento a sus hijos doña Josefa, doña María Luisa y don Cosme; hijos políticos don Rufino Hormaechea, don Eusebio Castillo y doña Regina Manco; nietos Mercedes Hormaechea, Carlos Castillo y Luisito García; hermano político don Pablo García y demás familia.

celebrará el día 4 de abril, domingo de Cuasimodo, solemne función religiosa en memoria de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

A las ocho, Misa rezada y Comunión general. A las diez Misa solemne con sermón por un reverendo P. Jesuita. Después de la Misa se expondrá Su Divina Majestad que quedará de manifestado y velado por los Cofrades hasta las dos y cuarto de la tarde, que se hará el Calvario cantado, se rezará el Santo Rosario y acto seguido será la Reserva cantándose a continuación la Salve a la Santísima Virgen.

El siguiente domingo, día 11, se celebrará a las diez una Misa cantada en sufragio de los Cofrades difuntos.

La Asociación Espiritual Josefina, establecida en la Iglesia de Religiosas Brígidas, tendrá solemnes cultos para honrar el Patrocinio del glorioso Patriarca San José, comenzándose la Novena el próximo día 6, a las seis y media de la tarde.

En el solemne triduo que comenzará el día 12, predicará el Rvdo. Pbro. D. Luis Vélaz de Mendizábal.

El día del Patrocinio, 14, habrá a las siete y media Misa de Comunión general; a las diez solemne Misa Mayor, exponiéndose el Santísimo durante el día hasta la función de la tarde, que será a las seis y media.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Jesús Mendi, de 47 años, de herida inciso-contusa en el dedo anular de la mano izquierda; producida casualmente en el taller.

Antonio Ortiz, de 34 años, de fractura abierta de fémur izquierdo tercio inferior; se la produjo en la Azucarera.

AVISO

Ante la carencia absoluta de ornamentos sagrados en que han quedado las iglesias españolas saqueadas por los rojos, la Junta Femenina de Hermandad Alavesa ha creado un imperioso deber la instalación de un ropero para la confección de dichos ornamentos.

Este ropero tendrá lugar a partir del día 2 de Marzo todos los martes, jueves y sábados de seis a nueve de la noche en los locales de la Sección Femenina de Hermandad, Gral. Alava, 5, bajo.

Se invita a todas las señoras y señoritas de Vitoria a este ropero y en caso de que no puedan asistir a él, se recomienda soliciten trabajo para realizarlo en su domicilio.

También se agradecerá el envío de retales de sedas, hilo, rasos, etc.

DE SU ESTREÑIMIENTO LE CURARA

LAXIBERO

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT.—VITORIA Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1426

BAR ALCAZAR

Diariamente

mariscos

DATO, 4 VITORIA

A Z P I A Z U HNOS

MUEBLES

DECORACION

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

VITORIA

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fabrica de Confecciones M. MURO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

Funeraria de Victor Lauzurica. Correría, 17.—Teléf. 1345

El R. P. Camilo de Santa Teresa

Carmelita Descalzo

Ha fallecido a las tres de la mañana del día de hoy, a los 72 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

El R. P. Provincial, la Comunidad de Padres Carmelitas de Vitoria, y los hermanos del finado don Pablo Arguinzóniz, RR. MM. María de San José, Vitoria del S. C. de Jesús e Ignacia de San Miguel, Carmelitas Descalzas,

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana sábado, a las DIEZ, en la iglesia del Carmen, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día a continuación del funeral, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 2 de abril de 1937

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica de nuestro frente

La gloriosa actuación de nuestros requetés

Los inmejorables resultados obtenidos en los dos primeros días de operaciones. La bandera de España, en lo alto del Gorbea

Quedado totalmente restaurado, merced al brillante avance de ayer, el tráfico por la carretera que va de Vitoria a Guipúzcoa por Salinas. Igualmente funciona ya a partir de esta semana el ferrocarril Vasco Navarra que enlaza a Vitoria con el sector de Vergara. Son los primeros signos visibles de esta gran ofensiva que acaba de comenzar y traer ya locos de miedo a los pseudo gobernantes de Vizcaya.

De otra parte, asciende a cifras elevadas el material recogido al enemigo. Los muertos y heridos del enemigo está sufriendo un enorme cálculo por la cantidad enorme de cadáveres que él abandonó y nuestros soldados entienden. Los prisioneros que se le capturan son también muy numerosos.

Dos días de ofensiva en el frente de Vizcaya y ya nuestras tropas son dueñas de todas o la mayor parte de las cimas donde los separatistas tenían mejores puestos de primera línea. Roto el frente de Mondragón, por Villarreal, por Gorbea, por Aramayona. Y esto a pesar de la tenaz resistencia opuesta por el enemigo, bien consciente de que le pierde no lo recupera jamás. Han habido que para tomarlo han tenido que reanudar nuestros soldados seis ataques a cuchillo. Tal es el caso del monte Asensio, que fué tomado ayer y que ofreció a nuestras marchas cinco pueblecitos en los que ondea la bandera nacional. Una compañía de Requetés,

fué la encargada de tomar esa cima. Nuestra artillería había realizado una preparación perfecta. A merced de ella, 130 boinas rojas se lanzaron al asalto. Debían subir por el monte pelado, puestos los pedos como parapeto contra el fuego de fusilería y de ametrallado que hacían los rojos, guarecidos en defensas magníficas. Los muchachos iban cayendo heridos. El capitán que mandaba la Compañía llegó a encontrarse sin oficialidad ni clases. Pero continuó el avance. Resultó también herido dicho capitán, pero no abandonó la lucha. Afortunadamente herida no era grave. Y el monte San Asensio fué ocupado al día siguiente. Poco después eran ocupados los pueblecitos que lo circundan, en

tre los que destacan Zirimuz y Mázmeza. En el primero de éstos constituían la guarnición milicianos pertenecientes al partido de Izquierda Republicana, que habían buscado infatigablemente a caza para asesinarle y que al saber que había huido, se vengaron destrozando todos los objetos de culto de la iglesia parroquial.

A los aldeanos sometidos a su tiranía les obligaban a realizar el transporte de municiones desde Aramayona. En su huida, y sin duda como agradecimiento, se han llevado consigo a algunos de esos aldeanos.

No se crea que el caso del monte Asensio es único en cuanto al heroísmo sublime de que hacen gala nuestros soldados. Ni que los Requetés constituyan excepción. Toda la infantería española que actúa en estos frentes de Alava demuestra el mismo intrépido arrojo. Hemos presenciado hoy, desde Mondragón, la ocupación del monte Murua, desde donde los rojos y separatistas vizcaínos se dedicaron durante meses a destruir la industrial y próspera villa guipuzcoana, lográndolo en gran parte. También en esa posición, los rojos han intentado resistir, malgastándose en el intento. También ahí han resistido con cierta impasibilidad el fuego certero e implacable de nuestra baterías y de nuestros aviones. Y no hay que olvidar que en estos frentes constituyen aviación y artillería un verdadero y necesario alarde, por el número y la calidad de los elementos que se emplean, y por la pericia del personal que actúa. Pues bien, era de ver, a eso de las dos de la tarde, cómo subían a la cima nuestros soldados y con qué arrojo se lanzaban a las trincheras enemigas, desalojándolas a machetazos.

La nota más resonante de las operaciones de hoy—no queremos decir que sea la más importante—la ha constituido la ocupación del Gorbea. El enemigo, creyendo sin duda que las condiciones naturales de este alto le daban carácter de inexpugnable, no lo había provisto de defensas. Un puñado de requetés ha ocupado esta cúspide por la mañana, colocando en ella la bandera bicolor.

Queda ahora por ocupar, en este lado, el Gorbea Chiqui, donde los rojos y gudarás tienen esta-

blecidas trincheras y acondicionados abundantes refugios, trincheras y refugios que hoy han sufrido un intenso bombardeo. Nuestra aviación se ha recreado en este castigo; y es de suponer que a los defensores de este monte no les quedarán muchas ganas de seguir resistiendo allí, donde, a poco que se descuiden, pueden ser asados desde el Gorbea.

Entre otros montes ocupados hoy figuran los de San Adrián, Guruceta, Gurumendi y el ya citado de Murua. El pueblo de Ochandiano queda actualmente rebasado, pasando a constituir refugio.

En cuanto al valle de Aramayona, la situación de los milicianos que lo defienden va siendo desesperada. Y como el tiempo parece que acompaña al desarrollo de las operaciones, todo hace presumir que a medida que transcurren las horas se producen acontecimientos de resonancia, sin que se haga esperar demasiado, a pesar de las innegables dificultades que ofrece, la noticia bomba que tan anhelada debe ser en todo el territorio liberado y que significaría el derrumbamiento definitivo de lo material de esa ruina sin gloria que es el gobierno en crisis del chocolateo Aguirre, gobierno extraño, en el que al lado del piadoso Leizaola figuran hombres como el tipógrafo comunista Urdondo, que no tiene en su haber otros títulos de orgullo que ser el responsable directo de numerosos asesinatos realizados en San Sebastián, entre ellos, el de don Zacarías del Pozo, propietario del periódico donde trabajaba y al que debía, entre otros favores, el de haberle pasado sueldo íntegro siempre que con motivos diversos estuvo encarcelado.

Como ayer, hoy ha presenciado las operaciones el general Mola, acompañado del jefe de las columnas que operan en Vizcaya general Solchaga, con el Estado Mayor de éste ilustre militar, orgullo de las armas españolas.

El general Mola, tan poco expresivo siempre, no ha recatado la satisfacción que le viene produciendo el desarrollo de estas operaciones. Refiriéndose al formidable plan que las orienta y al acierto y precisión que las rige, parece que ha dicho:

—No quisiera encontrarme yo frente a un ataque de esta envergadura.

Palabras tanto más significativas por cuanto que es notorio que no es el general Mola de los que se asustan ante ningún inconveniente. Alta consideración debe merecer para él esto que bajo su control directo se ha iniciado con éxito creciente a todo lo largo del frente vizcaíno.

Mañana, clausura solemne de la Semana del Magisterio alavés

Tomarán parte nuestras autoridades

Mañana, último día de la Semana Catequístico - Pedagógica que han venido celebrando en la Casa Social los Maestros de Vitoria y Alava, se verificará una solemnisísima sesión de clausura en el salón de actos de la Casa Social a las once y media.

En ella dirigirán la palabra don Francisco Fernández de Castillo, director del Grupo Escolar "Samaniego"; don José María Azpeurrutia, inspector de Primera Enseñanza; don Ramón Azpiazu, presidente de los Padres de Familia de Alava; Ilmo. Sr. Vicerario General del Obispado don Antonio María Pérez Ormazábal, y el Excmo. señor Gobernador civil de Alava, don Cándido Fernández Ichaso.

También se ha invitado al señor Alcalde de la ciudad, don Rafael Santoañalla, y otras personalidades que igualmente tomarán parte en la fiesta.

Antes, a las ocho y media, tendrá lugar una Misa de Comunión general y de sufragio en la Capilla del Sagrado Corazón (Jesuitas), a la que asistirá todo el Magisterio alavés.

El acto es totalmente público, y es de esperar asista la misma o mayor concurrencia que ha venido llenando el salón de la Casa Social durante las lecciones celebradas.

¡Al pueblo español!

Inédita. Para PENSAMIENTO ALAVÉS Fragmento

No hay nadie en el patrio suelo que no lamente una vida; nadie que no vista duelo de una persona querida.

Quién perdió todos sus bienes; quién vió incendiado su hogar; ¡Pueblo, no sé dónde tienes lágrimas para llorar!

Pero con aquel tesón, en España legendario; con tu fe en la Religión; que te animó en tu calvario; con tu amor santo a la tierra y a la enseña bicolor; como vences en la guerra, vencerás en la labor.

¡Arriba los corazones! y da fin, Pueblo, a tu hazaña, asombro de las naciones. ¡Viva Franco! ¡Viva España! Salvador Aragón. Vitoria 1.º de abril 1937.

Notas militares

El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 30 de marzo pasado, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Se confiere la asimilación al empleo de veterinario tercero al soldado del Batallón de Flandés número 5, don Mario Erasquin y Pérez de Gamarra.

Se concede premio de efectividad de 1.100 pesetas al Comandante don José María Trouoso Sagredo, del Estado Mayor de las Brigadas de Navarra.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos. Librería Lincero Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

La sesión de la Diputación La Corporación se encargará de la provisión de víveres a los pueblos de la provincia que vayan siendo ocupados por nuestro ejército

Se adquiere la "Venta de Escalmendi". La Diputación donará un banderín al Tercio de Requetés Virgen de Estibaltz, que se encuentra en Somosierra

En la mañana de hoy celebró sesión la Corporación Provincial. Se lee una moción del señor presidente interesando se proceda al ensanche de un trozo de la carretera de Eleiego a Cenicero, y esta es aprobada.

A continuación se lee la siguiente moción presentada por varios señores diputados, y que dice así:

Excmo. Sr.: Las victoriosas operaciones de nuestro Glorioso Ejército de esfuerzo y empeño que le elevan al holocausto en gesta grandiosa que es asombro del mundo y que la Patria recompensará grabando en su historia las páginas más brillantes que se escribieron en sus siglos, va resecatando día a día la tierra triste que ha padecido durante meses el dominio de las hordas, que en frenesí de crimenes hicieron vivir torturantes angustias a los católicos, auténticos españoles, que con la liberación o el martirio les ha llegado el premio a una consecuencia y a la confesión de sus ideales religiosos y de su ilusionado patriotismo.

Ansias de liberación sienten a un una parte de nuestro territorio nacional. Los pueblos que no tuvieron la fortuna del triunfo del Movimiento en su iniciación, han sufrido y sufren las angustias de una tiranía que se complace en la persecución, en el trato inhumano a sus víctimas, en el crimen alveoso. Pruebas, más lamentables por lo cereanas, y porque sobre nuestra bendita tierra vasca han caído como baldón del que no se limpiará nunca, tenemos a sus ineficaces asesinatos de Bilbao, en los que fueron mártires un buen número de alaveses, que constan con sus nombres en acuerdo de S. E. para perpetuar su recuerdo y como protesta por su sacrificio.

Pero no solamente han sufrido los caídos, ni los cautivos. Miles de familias unen a este dolor, la zozobra por su suerte incierta y la tortura del hambre en una región devastada. Y entre esos miles de familias, se encuentran muchas alavesas. Porque nuestra amada Provincia que tan pródigamente respondió con sus aportaciones de sangre y de dinero a la llamada de nuestros Generales, tiene en poder del enemigo unos pueblos que, digamos en su honor, han sido la barrera que en años pasados han impedido que el separatismo, invadiera la región alavesa; pueblos que en lucha continua, a costa de persecuciones, con sacrificios de sangre muchas veces, han mantenido una brava muchachada de vieja solera racial que ofrecieron a Dios y a España su esfuerzo y su vida.

No suponga indiscreción el decirlo. Para esa rica zona baja de Alava se acerca la hora de su liberación. La euforia de ese momento feliz, debe acompañarse de satisfacción a sus necesidades. A aliviarlas, tiende esta moción.

Sabido es, que aquella economía está en ruinas. Las reservas alimenticias desaparecidas; los comercios sin existencias; hechos

de lo más indispensible sus habitantes. Sin moneda legal, en el caso improbable de que la hubiera. Y la Diputación de Alava tan generosa debe tender con protección de madre una ayuda para los pueblos que lejos de sí han sufrido el largo dominio del marxismo.

En atención a estas consideraciones, los Diputados que suscriben se honran en proponer: Primero. Se designará una comisión de tres señores Diputados que atiendan en los primeros días a la organización de provisión de víveres a los pueblos de Alava que vayan ocupando nuestro Glorioso Ejército.

Segundo. La Excmo. Diputación avalará ante los mayoritarios de esta plaza a las necesarias provisiones de materias alimenticias, las cuales se entregarán de acuerdo con los alcaldes respectivos, a comercios de los distintos Ayuntamientos, siendo por cuenta de éstos y en fecha en que logren encauzar su economía municipal, el abono de dichos comestibles.

Tercero.—Teniendo en cuenta que los habitantes de los pueblos redimidos carecen en absoluto de dinero y en caso de poseerlo éste no tiene curso legal, los vecinos recogerán de los comercios que se señalen sus raciones de víveres, mediante un vale, por cuyo importe en su día, una vez normalizada su situación económica, habrán de abonar en el Ayuntamiento. Cuarto.—De la vigilancia y distribución de los víveres se encargará el Cuerpo de Miñones.

Quinto.—Por su situación topográfica, encerrada dentro del territorio alavés, la ciudad de Orduña gozará de esta protección de la Excmo. Diputación de Alava.

Sexto.—Los señores diputados comisionados se pondrán de acuerdo con la Comandancia Militar en todo lo que concierne al transporte y provisión de la población civil de los pueblos alaveses.

Séptimo.—La duración de este servicio quedará a la libre apreciación de la Comisión designada.

La moción es aprobada, nombrándose a los Sres. Mendivil Urquijo, Aravio-Torre y R. de Eguliz para que formen la Comisión.

La Corporación se da por enterada de un oficio del señor alcalde del Ayuntamiento de Gogoitia comunicando haber trasladado, las oficinas municipales al pueblo de Apodaca.

Se desestima una instancia de don Gerardo Calvo Grisaleña, camiónero provincial de Vizcaya, aplicando le sean abonados sus haberes por esta Diputación.

Se accede a una instancia de don Juan Urquiolu, médico y vecino de Vitoria, solicitando se le exima del recargo de su cédula

HOTELES, fondistas, casas de comidas y particulares: Se compra toda clase de botes de tomate y pimienta vacíos, a 4 pesetas el ciento. Se paga al contado.—Almacén: Cuchillería, 35, Pedro Mesanza.

DR. LORENTE BUESA OCUlista Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

personal y las de sus familiares, por hallarse en los frentes prestando servicios facultativos.

La liquidación de responsabilidades impuestas a un vecino de Lacorzana por introducción fraudulenta de vino, que asciende a 25'92 pesetas, es aprobada.

A D. Pedro Altuna, vecino del pueblo de Azúa, se le autoriza para llevar al pasto su ganado lanar a la llamada dehesa boyal del pueblo.

Se concede a la Junta Administrativa del pueblo de Eguleta recursos forestales de su monte común para atender al arreglo de un camino que del pueblo dirige al de Añua, por valor de mil pesetas.

El señor alcalde de barrio de Gáqueta solicita la anulación de la adjudicación de un lote de arbolado a favor de don Ignacio Altuna e interesa se proceda a la venta del mismo lote en subasta pública, y se accede a la petición.

Previó un dictamen de la Comisión de Fomento haciendo suyo el emitido por la Comisión especial designada para estudiar la cuestión relativa a la compra de la finca denominada "Venta de Escalmendi", se acuerda su adquisición.

El señor ingeniero director de Carreteras presenta la liquidación de la carretera de Laguardia a Lapuebla de Labarca, que asciende a 26.650'85 pesetas en su último trozo, habiendo costado la carretera, en total de pesetas, 210.217'50.

Fuera del orden del día el presidente propone, y se acuerda por unanimidad, que al igual que el Ayuntamiento vitoriano va a bordar un banderín con la efigie de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, destinado al tercer tercio del Requeté de Alava, lo haga la Corporación provincial con el Tercio de Requetés alaveses de Somosierra, que tiene por Patrona a la Virgen de Estibaltz.

Ha muerto el Padre Camilo

Por la escuela que publicamos en otro lugar de este número se enterarán nuestros lectores de la muerte del virtuoso y conocidísimo carneíta de este Convento de Vitoria, R. P. Camilo de Santa Teresa.

No es protocolario sólo, decir que el finado contaba en nuestra provincia generales simpatías. En Vitoria realizó constantemente, durante muchísimos años, un copiosísimo apostolado en la dirección de conciencias, acudiendo incansablemente a toda llamada a su Confesionario del Carmen.

De sus viajes por la provincia son conocidísimos sus viajes semanales indefectibles a Murguía y a pie, en cuyo Convento carmelitano ejerció el mismo hermosísimo Ministerio.

Mañana, sábado, a las diez serán los funerales por su eterno descanso, y a continuación, la conducción del cadáver a Santa Isabel.

Testimoniamos al reverendísimo Padre Provincial y Comunidad del Carmen, así como a los hermanos y familiares del finado nuestro profundo sentimiento.

Murguendo en la actualidad

La lista cuarta del padrón de familias alavesas con derecho al subsidio a las de combatientes, aparece en el "Boletín Oficial" de ayer, y consta de treinta y dos nombres. Pertenecen:

Seis, al Ayuntamiento de Villabuena: tres, al de Antoniana; una, al de San Román de Campezo; dos, al de Lapuebla de Labarca; dos, al de Corres; cinco, al de Cripán, y tres, al de Oteo.

En la casilla de "Observaciones" vemos que las seis con derecho a subsidio del Ayuntamiento de Villabuena son familias que tienen en campaña pañales requetés, en las Compañías de la provincia.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421

LAGARTO EL MEJOR JABON

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en garcos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA GARIIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de octubre.

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos Los que más barato vendan Portal del Rey, 21.- Correría, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

AQUARIO

BAR VITORIA

JULIAN BAJO

Joyería - Relojería - Platería VITORIA

Pañería Bazar

Sastrería

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

Casa Ibarra

LIBRERÍA LINCERO VITORIA

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO Teléfono 1696.—Constitución, 9

Obras del General Mola, que vende la Librería Cervantes

"LO QUE YO SUPE" (6 pesetas). "TEMPESTAD, CALMA, INTRIGA, CRISIS" (6 Ptas.). "EL DERRUMBAMIENTO DE LA MONARQUÍA" (6 pesetas). "EL PASADO, AZAÑA Y EL PORVENIR" (6 Ptas.) Nadie que quiera conocer los antecedentes de esta guerra de liberación en que España se debate contra los esbirros de Moscú, debe dejar de leer estos libros, historia documentada de los hechos más culminantes y de los hombres más destacados de la revolución.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagüel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—PREPARACIÓN para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual.—GRAFÍA, FRANCÉS, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
Un mes ... 250
Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
Repúblicas América: Conveato postal; Un año... 40'00

ENCUESTA DE OPINIONES
Hasta quince palabras ... 1'00
Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

A propósito de una Asamblea
Pan y catecismo

La Asamblea Catequístico-pedagógica del Magisterio Alavés está llegando a su fin. Terminará mañana con la sesión solemne de clausura y varios actos de sufragio por los maestros que en el Movimiento Nacional han dado su sangre al servicio de Dios y de España.

La Asamblea Catequística del Magisterio de Alava es otra voz potente que se une a las que cada día van elevándose a los poderes del nuevo Estado Español animándole a proseguir su obra de consolidación de la Patria sobre los pilares insustituibles de la religión y de la moral católica.

De la moral y de la religión católica con las que siempre y siempre fué parejo aquí lo nacional y todo lo español. De la moral y de la religión católica conteridas en ese libro, tan pequeño y tan grande, que se llama Catecismo, para cuya más provechosa enseñanza y estudio se han congregado en Vitoria todos los maestros de Alava.

El Catecismo estudiado en las escuelas. El Catecismo estudiado y, sobre todo, vivido por maestros y escolares. ¡He ahí el principio del fin de la postración de España!

Aunque otra ventaja no hubiera traído a España, el movimiento nacional que propugnamos, fuera esa bastante, y nos diéramos por muy satisfechos con ella sola.

El Catecismo estudiado, no sólo en las escuelas. Enseñanza del Catecismo en todos los grados y centros de enseñanza y no con carácter secundario, sino con el que corresponde a la ciencia de las cosas divinas y a la más trascendental de las ciencias humanas: la del alma y su porvenir eterno.

Por eso, esperamos del nuevo Gobierno del Estado, que no se quedará en la mitad del camino en la obra emprendida de legislación escolar cristiana, sino que se llegará a un plan de conjunto, abarcando en la enseñanza religiosa y formación moral, no sólo a la enseñanza primaria y secundaria, sino a todos los órdenes docentes y a todo el personal discente de la Nación, conforme a los derechos dados por Dios a los padres de familia y a la Iglesia, declarados por Su Santidad Pío XI en su Encíclica sobre la educación.

Eso, al menos, es lo que están pidiendo, a gritos, ya las enseñanzas de la historia, ya especialmente los convencimientos y experiencias de la presente realidad española.

Y sin eso, sin una perfecta y vivida enseñanza religiosa en todos y para todos, volveremos otra vez al caos, a pesar de todas las demás terapéuticas sociales o patrióticas que se ensayan. No sólo porque la Religión es la base y médula de la tradición de España, sino porque tiene que ser así: porque la Religión es totalmente necesaria al individuo y a la sociedad, la hayan tenido o no como elementos primordial y decisivo en la formación y desarrollo del organismo nacional.

Catecismo y Pan. Este es nuestro programa. El que dijo: "No sólo de pan vive el hombre", ya que indicó con eso que el pan era también necesario al hombre. Tan necesario que, generalmente hablando, no se les puede predicar el Evangelio a estómagos vacíos.

Por esto, toda la sociedad española ha de poner también el máximo esfuerzo por hacer efectivo en el más breve plazo posible el anhelo de nuestro Generalísimo: "Ni un hogar sin lumbre, ni un obrero sin pan".

Las dos Cajas de Ahorros contribuyen a la suscripción pro monumento a San Prudencio
El alcalde al recibir a los periodistas se manifestó que ayer en la Junta que celebró la Caja Municipal de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad acordó el contribuir con un donativo de dos mil pesetas para el monumento que ha de levantarse en la Avenida de Armentia al "Ángel de la Paz", San Prudencio. También la Caja Provincial de Ahorros ha acordado el donar para el mismo fin la suma de mil quinientas pesetas.

Una declaración interesante
Para los intelectuales franceses, en la tragedia española se venían las fuerzas esenciales de la civilización

París.—"Front Latin", la interesante revista en la que colaboran los más altos prestigios de la literatura francesa, ha renunciado oficialmente a continuar siendo el órgano del "Comité France-Espagne" por el carácter tendencioso de esta revista. Y explica esta trascendental decisión en los siguientes términos: "La cruel epopeya que se desarrolla más allá de los Pirineos no nos puede dejar indiferentes a nosotros que tenemos como razón de existencia la defensa de la civilización latina ante todo. Nos vemos obligados a optar entre todos los regímenes políticos, de los cuales uno es latino y el otro obedece a quien no lo es. Sensibles a las de España, de toda España, como los primeros a las desgracias es imposible permanecer neutros ante la pugna actual."

Y añade: "Es un trabajo enorme el de defender las fuerzas esenciales de la civilización (autoridad, religión, propiedad). Tal es el drama interior de la actual tragedia española."

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

El delegado de Méjico en la S. de N. pretende justificar a su país con una nota

Ginebra.— El nuevo delegado permanente de Méjico presentó una nota a la Sociedad de Naciones en nombre de su país, proponiendo la intensificación de las gestiones para conseguir poner fin a la guerra española, pero el verdadero objeto de esa nota es justificar a su Gobierno y defender de las acusaciones que se le están haciendo por los repetidos envíos de armas a la España roja.

Se desprende así de una declaración en que afirma el derecho de Méjico a mantener cordiales relaciones con el gobierno "constitucional" de Valencia.

49 heridos y 8 muertos en la catástrofe ferroviaria París-Hendaya

París.—El tren rápido número 3, que descarriló cerca de Dax, llevaba al llegar a esta ciudad 50 minutos de retraso, y se componía de 12 vagones.

Se dice que en el momento de producirse la catástrofe marchaba a una velocidad de 120 kilómetros por hora. Se han enviado socorros desde Dax y Mant-de-Marsan.

Se cree que la causa de la catástrofe fué debida a la rotura de un enganche de vagones, que al arrastrarse por la vía levantó los raíles, haciendo desearrillar al rápido París-Hendaya.

EL NUMERO DE VICTIMAS

París.—Se van conociendo algunos detalles de la catástrofe del rápido París-Hendaya.

El número de muertos se eleva a ocho y el de heridos a cuarenta y nueve, según las últimas noticias recibidas.

El juez instructor se ha posesionado de la cinta de control de velocidades para establecer si hubo responsabilidad por parte del conductor.

La publicidad le favorece y nos ayuda. ANUNCIA.

El próximo lunes, día 5, darán comienzo, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, a las ocho y media de la mañana, las Misas Gregorianas en sufragio del alma de D. JOSE ALVAREZ ABELLAN (d. e. p. d.), que falleció el día 30 del mes pasado.

Su familia invita a sus amistades a estos piadosos actos.

EN ALEMANIA ESTUDIARAN ITALIANO
Roma.—Por reciente acuerdo del ministerio de Instrucción Pública del Reich, va a implantarse por primera vez el estudio del italiano en Alemania en las escuelas superiores.

Esto tendrá lugar desde el próximo curso de 1938, el que comenzará el 8 de abril actual.

Esta noticia ha sido recibida con beneplácito en los centros culturales italianos, y se debe principalmente a la implantación de tales enseñanzas a la propaganda que hace de este idioma la Sociedad "Dante Alighieri".

CEREGUMIL

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los laboratorios FERNANDEZ Y CANIVELL, de la ciudad capital, se complacen en poner en conocimiento del público que todas las Farmacias de Alava están surtidas de "CEREGUMIL".

ALMACENES YRAZU
POSTAS, 12
TELEFONO 1373
Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos
-:- para Milicias -:-

Lo que nos llevan: 40 millones de libras en oro. Lo que nos quieren traer: cuatro millones de cartuchos

¿Han sido detenidos los hermanos de don Angel Herrera?

EN BILBAO SON DETENIDOS LOS HERMANOS HERRERA

Tenerife.—Han sido detenidos los hermanos Enrique y Manuel Herrera en Bilbao cuando, con el correspondiente salvoconducto se proponían embarcar. Los detenidos son hermanos de don Angel Herrera.

LOS TEMPLOS SE CONVERTIRAN EN "ESCUELAS" ROJAS

Tenerife.—El ministro de Instrucción del Gobierno rojo de Valencia ha comunicado al Comité ruso de "Los sin Dios" que está conforme con lo que se refiere a la lucha contra la Religión y los católicos.

Opina que todas las iglesias españolas deben convertirse en escuelas comunistas. Dice que España debe ser un país de militantes contra Dios.

DICEN LOS INGLESES QUE LES GUSTARIA MAS CEUTA QUE GIBRALTAR

Londres.— El almirante C. V. Usborne ha propuesto el cambio de Gibraltar por el de Ceuta. Dice que aunque ya Inglaterra ha gastado enormes sumas en la primera, Ceuta tiene sin comparación mayor valor militar que el Peñón.

Entre otras cosas hace notar que en la posición africana se podría instalar un aeródromo, cosa que no es posible hacerlo en Gibraltar, a pesar de la gran necesidad que tiene la Gran Bretaña de poseer uno en el Mediterráneo. Subraya, al mismo tiempo que Ceuta es más fácil de defender y tiene mejor puerto tanto para buques de guerra como mercantes.

QUE LES DEN ARROZ EN VEZ DE LECHE

Madrid.— Entre los entreflejos que viene dando Radio Madrid se decía lo siguiente: "Se oye en conocimiento de todos los madrileños que si por el momento han quedado agotadas las provisiones de leche, han sido pedidas otras nuevas con la mayor urgencia. Mientras tanto, se puede alimentar a los niños y a las madres que necesitan leche con una papilla de arroz cocido o pan remojado".

EN ALEMANIA ESTUDIARAN ITALIANO
Roma.—Por reciente acuerdo del ministerio de Instrucción Pública del Reich, va a implantarse por primera vez el estudio del italiano en Alemania en las escuelas superiores.

Esto tendrá lugar desde el próximo curso de 1938, el que comenzará el 8 de abril actual.

Esta noticia ha sido recibida con beneplácito en los centros culturales italianos, y se debe principalmente a la implantación de tales enseñanzas a la propaganda que hace de este idioma la Sociedad "Dante Alighieri".

EMBARRANCA EL HUNDIMIENTO DE VARIOS VAPORES ROJOS

Bayona.— Un nuevo episodio de la lucha en el mar acaba de desarrollarse en el mar Cantábrico, frente a Capbreton no lejos de Bayona.

El vapor de transporte gubernamental "Adour" fué atacado por dos barcos nacionalistas, y se vió obligado a embarrancar en la desembocadura del Adour.

A las dos de la mañana se oyó un intenso cañoneo acompañado de disparos de fusil y de ametralladora. Desde Boucan, Biarritz, Bayona, se distinguía el resplandor de las explosiones.

Al mismo tiempo, se oía la sirena del vapor que huía aproximándose a la costa francesa. Se trataba del vapor "Boucan" de 2.000 toneladas, que venía desde Inglaterra cargado de carbón con destino a Boucan.

Cañoneado y ametrallado por todas partes trató de huir, mas un obús le alcanzó un poco más arriba de la línea de flotación, provocando la explosión de una caldera.

Viendo que el "Boucan" estaba perdido, los barcos nacionalistas lo abandonaron a 50 metros de la costa sobre una capa de arena.

Poco después los 34 tripulantes se refugiaron en Boucan, ganando la orilla con los medios de que disponían. Dos marineros fueron heridos a consecuencia del vapor de agua.

El lunes por la mañana el vapor continuaba hundido en la arena durante la marea baja; parece que será imposible ponerlo a flote.

El "Boucan" frecuentaba mucho el puerto de Burdeos, a donde efectuaba transportes de carbón desde los puertos de Inglaterra.

Glosario sentimental

Por «El Caballero Fernán»

Porque había sido fría con el Maestro y había pecado mucho, la Magdalena ardía aquella mañana de Resurrección en impaciencias de amor—porque el amor es impaciente— como aquel otro día de Betania, entre lágrimas y alabastros, en que se le perdonó mucho por lo mucho que había amado. En la mañana tibia, salido ya el sol, llevaban sus manos, como homenaje de amores al Maestro Bueno, el perfume de su bido precio que iba a ungir el Cuerpo yerto que ella dejó —ya hacía tres días— en la piedra fría del Sepulcro. Brillaban sus ojos limpios como el rocío sacudido por sus sandalias de las hierbas del Huerto. Y adelante, clavado en la roca entre flores, estaba el Sepulcro vacío, rodeado de una luz extraña que no era la del sol naciente ni la de antorchas trasnochadoras de los guardianes... Y dentro también luz... Y la roca y el sudario y las huellas sangrientas del Cuerpo Divino. Y el Ángel bello que le hablaba con acentos de triunfo de la ausencia de su Maestro... --Mujer, ¿por qué lloras.? No está aquí..

Y Magdalena quedó fuera, llorando. Cerca sintió el roce suave que se abría paso entre flores y traía aromas de campos desconocidos y perfumes celestiales con salpicaduras de rocío matinal... Como si pasara de largo la Paz. Aquella Paz que sólo sabía dar el Maestro, envuelta en el amor de miradas que entraban hasta el alma para descansar en el corazón. Y eran luz y perdón y Paz...

Dolor de ausencias lloradas sin consuelo, impaciencias de amores santos, ojos claros de luz del alma... Todo eso era Magdalena, y aunque lo tuvo tan cerca, no pudo ver otra cosa que aquel pobre hortalano que le hablaba en la mañana de la Resurrección... --¿Por qué lloras, mujer?

Tuvo que romper la voz de Magdalena entre sollozos y atropellada. No fué una respuesta, sino una queja que le llevaba algo de ruego... Pero sólo pudo hacerla así unos ojos ávidos de ver y un corazón ardiendo en amor y un alma impaciente... que habla de lo que siente y sufre como si todos los que le escuchan lo supieran ya porque lo sabe ella... No fué una respuesta. Fué una explosión del corazón. --¿Por qué lloras, mujer.? --Si tú lo has llevado, ¿dime dónde está..!

Y pasó la Paz. Envuelta en mirada amorosa, llevaba en acentos nuevos con luces de Resurrección... como sólo podía ofrecerla el Maestro. --¡María..!

El pánico y la miseria en Valencia

Dice el enviado del "Daily Mail" que por orden de Largo Caballero se electúan millares de registros y detenciones, incluso de personas de Izquierda. La miseria que hay en la ciudad origina casos de tifus

Londres.— El corresponsal del "Daily Mail" en Valencia, envía a este periódico la siguiente información: "Durante la semana última, Valencia, sede del Gobierno rojo, ha experimentado una "limpieza" sistemática.

El Gobierno de Largo Caballero ha mandado detener de tres a cuatro mil personas sospechosas de oponerse a su política. Todos los hoteles y pensiones han sido visitados por la Policía secreta del Gobierno.

Después sus habitaciones fueron registradas por la Policía, que procedió al cierre y sellado de las puertas. Nada se sabe de la suerte de los desaparecidos. Estos son solo unos ejemplos del miedo al espionaje que reina en Valencia.

Miles de personas han recibido "visitas" a todas horas del día y de la noche, con órdenes de enseñar sus pasaportes o papeles de identificación.

Pero el detalle más sorprendente en estas actividades del Gobierno durante la semana pasada ha sido la detención de conocidas personas de "Izquierda". Hartung, al ser detenido, estaba ocupado en trabajos de espionaje por cuenta del Gobierno rojo.

Todos son "sospechosos"; por toda la ciudad, la gente habla en voz baja de los espías de la temible "quinta columna".

Ha empezado una nueva campaña para defender a Valencia de una epidemia de tifus; pasquines por toda la ciudad invitan a la población a bañarse a menudo y un cartel dice: "No olvidéis que el piojo lleva el tifus".

Centros de "limpieza" surgen por todas partes y existe un grave peligro de infección. La situación sanitaria es francamente mala, y la población está llena de fugitivos de zonas castigadas. En una habitación llegan a vivir tantas hasta diecisiete personas.

Los diferentes partidos políticos siguen luchando entre ellos. Ha habido disturbios graves estos días entre los agentes del Gobierno rojo y los elementos extremistas.

Para sofocar estos disturbios, en varias ocasiones el Gobierno ha tenido que recurrir a las guardias de las Embajadas y Consulados extranjeros para su traslado urgente a los sitios de peligro.

Amstérdam, 30. — Llegaron hoy a Amstérdam fugitivos españoles que se encontraban en Madrid en la...

En Valencia recibí ron un salvoconducto, siendo considerados como internados, habiendo dado su palabra de honor de que no huirían. Fueron dejados en libertad de movimiento.

El periódico "Telegraaf" escribe a este respecto que los dirigentes de Valencia no cumplieron su promesa, habiendo detenido a cinco de los fugitivos.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º. dcha.
Lea y propague
PENSAMIENTO ALAVES